



众志成城 守护家园

2021高考

人物



新快报 06

2021年6月8日 星期二 责编:方铁 美编:黄海艳 校对:王萃

“我穿着防护服，往返接载，只为一人”

广州1000辆“爱心出租车”司机“一对一”护航管控区域考生

6月7日，高考开锣。

广州“的哥”肖兵，穿着防护服，进入荔湾区芳村高风险区，炎炎夏日中为考生全天守候，高考三天，提供“一对一”专职的爱心送考服务，往返接载，只为一人。

他远在湖南衡阳市的儿子肖相源，今天也参加高考。本来约好回家送考，对于失约，儿子表示“很理解”，父子互相鼓励，一起为高考加油。

“他们都是祖国的未来，我在广州为有需要的孩子服务，老家也有爱心车队为我儿子提供帮助。我为人人，人人为我，不遗憾。”肖兵对新快报记者说，疫情打乱了节奏，在这特殊时期，坚守岗位，有特别的意义，很光荣。“为广州抗疫，我也尽了一份力量。”他笑说。

在这不平凡的日子里，广州疫情管控区域和中高风险区内的考生，带着对未来的期许，在广州1000辆“爱心出租车”司机“一对一”的护航下，翻开人生新的一页。

■采写:新快报记者 黎秋玲 通讯员 谭启贤 ■图片:受访者提供



■肖兵说：“为广州抗疫，我也尽了一份力量。”

1

清早6点，阳光透过婆娑的树影在墙面晃动，柔软的晨风从窗外爬入屋内，已苏醒片刻的肖兵，从床上起来，迅速穿衣、洗漱，天气预报：今天温度24℃-35℃。

他在便利店买了三文治，就着一支牛奶，边走边吃，走到路口刚好吃完，扬手拦了辆出租车，从天河元岗的出租屋出发，11公里20多分钟，大约6时35分到达广州市白云区飞鹅路2号单位所在地。

他穿毕防护服，戴上N95口罩，检查车上的消毒水、口罩等防疫物资，把今年公交集团为爱心送考车队配备的爱心文具包，包括文件袋、2B铅笔、签字笔、笔芯、尺子、橡皮刷等考试答题文具套装等，放妥。

握紧方向盘，松手刹、踩油门

……肖兵的出租车，跟着百米爱心车队，缓缓向芳村驶去，开始了三天“一对一”专职接送疫情高风险区高考生的工作。

要放松，不要紧张，紧张会忘记，注意把握好时间，不要违反考场的纪律，有什么事要举手告诉老师，不要有压力，会做的要做对，不会做的有时间再想，尽自己的能力……在此之前，肖兵特地跟远在湖南的儿子视频聊了会天，叮嘱了几句鼓励的话，“儿子精神面貌不错”，末了，父子俩隔着屏幕，笑着互道“加油”。

“我还拍了几张穿防护服的照片给他，儿子很懂事，特别理解我的工作。”肖兵告诉记者，儿子居住地离考点有半小时车程，老家早上车辆较少，当地也组织了爱心送考服务，一早把孩子送到了考点，这让他心里感觉很安慰，很开心。

们也才有客流。”他如是希望。

考生是个女孩子，出小区前，检测了下体温，正常。远远看到肖兵的车，招了招手，向他走来。为更好地服务要参加高考的管控区域和中高风险区内的考生，肖兵所在的广州“疫情管控区域高考考生交通保障爱心服务车队”(简称“爱心服务车队”)1000多辆车，已提前一天来到现场进行踩点和演练。穿脱防护服、消毒、测温等各项流程进行了演练，“已烂熟于心”。

上车前，肖兵给考生再次测温，确认好个人信息后，向考点金道中学疾驰。7时50分不到，顺利将孩子送达考点。荔湾区金道中学——芳村片区的高考考点，所有在高风险地区和封闭管理区域居家备考的考生，都在这里参加高考。

2

几百辆出租车组成的爱心车队，陆续通过鹤洞大桥，来到荔湾区芳村片区。肖兵仰头看了下天空，早起看到的鱼肚白，变成了灿然的黄金，他穿着防护服，车内开了空调，仍感到有点热。

“上内环，一路无车，无灯，相当畅顺、相当快。平时从单位到这里，起码是1个多小时的车程，如今半小时左右就抵达。”不到7点半，他的车辆已稳驶到鹤洞某小区考生的家门口。其他车辆，分头开向芳村管控区域和中高风险区内的考生家。

平时车水马龙的街道、内环，因为疫情管控而人稀车少，这让肖兵有点不适应。“希望疫情早日散去，大家恢复正常的工作、生活秩序，人流、车流有了，我

3

“什么时候起床，什么时候出发，什么时候到达，都要报备，公司将爱心车队分成20辆一小队，每小队有2个队长，事无巨细，一步一步安排好，确保万无一失。”肖兵告诉记者。每名送考的驾驶员，完成每一步工作，都要拍照或者录制视频，上传公司以做备案。

顺利将考生送抵考点，出租车相继来到距离金道中学不远处的芳村客运站，每一台车在早上和下午接送完考生后，都将来这里进行消杀作业，然后才能离开。客运站方面空出了5000平方米以上的场地用于高考专车入场做消杀等工作。

上午不到10点，肖兵的车辆消毒完毕，随后将车辆放回公司后，暂且先回家休息。考生们上午考完后，会在考点午休、午餐，“因此，下午接他们回家之前，都原地待命，不能有运营工作。”肖兵说。

4

“我现在出了点状况……”18:56，肖兵给记者发了这样一条语音。记者连忙问他：“胸闷想吐身体不舒服？”

过了会儿，他有点尴尬语音笑着回复说：“还好，现在终于没那么晒了，只是有点想上厕所……”

记者问他：“可以先脱了防护服上厕所吗？”

“这样不行的，要全副武装，接送考生，我还能坚持一下。”肖兵连连回答。

比原计划的时间推后了近两个半小时，19时20分左右，肖兵终于迎来了从校门走过来的考生。

15分钟后，安全将她送抵，这时，天幕完全变黑。“幸好接她那时，天未放黑，不然在300多辆车队里找我，或者我在人海中找她，都会有点困难。”

“不是5点就考完吗？怎么现在还没回家……”傍晚6时多，在金道中学门口守候的肖兵，接到考生妈妈焦急的询问电话。肖兵在电话里跟家长沟通说：“请不要着急，再耐心等待一下，我刚接到消息，考生们还需测核酸。我一接到孩子，就会马上把她送回家。”

事实上，下午3点多，肖兵就穿好防护服、戴好N95口罩，准备妥当，4时不到，就已在考生学校门口等候。这个时段，广州的温度达到了最高温度35℃。“比上午热多了！”穿着防护服、戴着N95口罩的肖兵，这时已在校门口守了两个多小时。他能感受到，防护服下的衣服已经被汗水浸透。

“但跟医护人员比起来不算什么，我现在只穿了4个小时，他们一穿就是七八个小时，还要不停走动工作。”肖兵对记者说。

一边说着，肖兵一边将车开往芳村客运站，将车辆再次消毒。期间脱下防护服，里面的衣服湿透，又干了。他说：“通过这次送考，更加理解医护人员的艰辛，特别是近日，他们在那么热的户外，坚持那么长时间为市民做核酸检测，太不容易了！”

将车放回公司，20:40，肖兵打了辆的士，回家。“从芳村回公司的内环上，比较堵车，公司给每人派了一盒牛奶、一份点心，顶住饿先，之后再在家门口随便吃点粉、面。”今年47岁的肖兵，一个人在广州打拼了近20年，开了16年车，6年前，如愿成为广骏公司的一名出租车司机，妻子在老家照看老人、孩子，假期会过来小聚，平时他都是自己管一日三餐。

“我现在很想跟儿子聊一聊，他今天考试的内容，考得怎么样。”坐车回出租屋的路上，他说。不过他又说，如果回到家十点多，孩子估计已经睡下了，或者先不打扰他。



■广州1000辆
“爱心出租车”
司机“一对一”
护航高考生。